Enseigner est un métier qui s’apprend !

Nous refusons la réforme actuelle de la formation des enseignants

et exigeons d’autres choix !

Pétition proposée par les organisations signataires de l’appel à la journée nationale d’action du 15 décembre 2009 : UNEF,  FSU, SE UNSA, SGEN CFDT, CGT Educ’Action, FCPE, UNL, FIDL

Nous dénonçons l’absence de réelle concertation et le mépris du dialogue social dont font preuve les ministres.

Nous jugeons inacceptables en l’état les orientations présentées le 13 novembre dernier qui confirment la mise en place d’une réforme régressive pour la formation des futurs enseignants et bouleversent l’organisation de l’offre de master dans les universités. Ces orientations vont à l’encontre d’une démocratisation de l’accès aux métiers de l’enseignement et s’opposent à l’amélioration de la qualité de la formation.

Les signataires exigent la remise à plat de la réforme impliquant le retrait des décrets concernant la formation des enseignants et des textes d’application déjà publiés et l’ouverture indispensable de réelles négociations.

Elles revendiquent la mise en place d’une réforme de la formation des enseignants qui réponde aux besoins du système éducatif et permette une véritable formation professionnelle des futurs enseignants. 
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Pétition à retourner  à l’une des organisations suivantes :

FCPE (8 Bis Place du Guesclin à St Brieuc), FSU (18 rue de Brest à St Brieuc), SDEN éduc’action (17 rue Vicairie à St Brieuc), SE-Unsa (93 bd E. Prigent à St Brieuc), SGEN-Cfdt (93 bd E. Prigent à St Brieuc).

